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:با همكاري
 چهارهشبكانجمن نجوم ايران، راديو معارف،

 مجله نجومو آموزش، مجله آسمانشب شبكه

 1390ارديبهشت

:به نكات زير توجه نماييد،لطفاً قبل از شروع!داوطلب گرامي
.شودـ به ازاي هر دو پاسخ غلط، يك امتياز منفي در نظر گرفته مي

.هاي مخدوش امتيازي تعلق نخواهد گرفتـ در پاسخ دادن دقت نماييد، به پاسخ
لذا در حفظ كارت ورود به آزمون خود. هاي كارت استآزمون، بر اساس دادهةـ پيگيري نتيج

.دقت فرماييد

 دقيقه60: گويي زمان پاسخ
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مبسم ا الرحمن الرحي

مي 315˚در سمت45˚اي با ميل ستاره.1 در غروب مي كدامكند؛ اين پديده  افتد؟ عرض جغرافيايي اتفاق
30˚)ب45˚)الف
 استوا)د 5/22˚)ج

وφاگر.2 يك زمان باشد، مقدارδعرض جغرافيايي ناظر هاي اختلاف بين كسينوس ميل خورشيد در
:و زمان مورد نظر، برابر است با قدر مطلقφدر عرض،الطلوعين بين زاوية ساعتي در بازة

���) الف 108
���� ���)ب���� 108

���� ����

����)ج ����
��� 108

����)د ����
��� 108

و اوج به ترتيب كه سرعت سياره با فرض اين.3 از در ثانيه كيلومتر25و30اي در حضيض باشد، خروج
:مركز مدار سياره برابر است با

071/0)ب091/0) الف
031/0)د051/0)ج

و مقدار تعديل زمان∆T=65سال مقدار از براي يك روز مشخص.4 است، زمان عبورs50 m5ثانيه
با خورشيد از نصف :النهار رسمي ايران به وقت رسمي، برابر است

 s55 m6h12)ب s45 m4h12) الف
 s15 m55 h11)د s5m53 h11)ج

يك بيضي ابيراهي، اگر.5 خروج از مركز اين بيضي برابر مقدار البروجي ستاره باشد،ةعرض دايرβدر

:است با
�1) الف sin2 �1)ب� cos2 �
��1)ج sin2 ��1)د� cos2 �

يك بيضي ابيراهي، اگر نيم.6 با در و ميلλ=0˚البروجي ستارهة، طول داير20˝محور بزرگ برابر

با45˚ستاره :باشد، اندازة محور كوچك تقريباً برابر است
25˝)ب28˝)الف
19˝)د22˝)ج

، آنگستروم 2513و طول موج انرژي بيشينة) نسبت به خورشيد( 100 با درخشندگياي ستارهقطر.7
 چند برابر قطر خورشيد است؟

3)ب5/2) الف
4)د5/3)ج
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مي10اي به فاصلة ستاره.8 كه پارسكي از ما فرض مي10شود كند، بار بيشتر از خورشيد انرژي گسيل
:قدر ظاهري آن برابر است با

5/4)ب7/5) الف
3/2)د3/3)ج

مي اي، دايره در مدارو هاي مناسب در ارتفاع»ب«و» الف«دو ماهوارة.9 گردند، فاصلة ماهوارة دور زمين
»ب«به ماهوارة» الف«از مركز زمين است، نسبت سرعت ماهوارة» الف«برابر فاصلة ماهواره4»ب«

:برابر است با
4)ب2) الف
16)د8)ج

يك متغير قيفاوسي نوع. 10 باشد، فاصلة متغيري-5/2با دورة تناوب مشخص،IIاگر قدر مطلق
و قدر ظاهريIقيفاوسي از نوع  با، به پارسك6با همان دورة تناوب :برابر است

3)ب2) الف
5)د4)ج

 در كدام گزينه تمام موارد با چشم غير مسلح قابل ديدن هستند؟. 11
 المسلسلهةسحابي جبار، سحابي جغد، كهكشان امرا) الف

 المسلسله، سحابي جغدةكهكشان امرا)ب

و كهكشان امرا)ج  المسلسلهةسحابي جبار

و سحابي جغد)د  سحابي جبار
و زاوية ساعتي نجومي يك جرم سماوي صحيح است؟. 12 بعد  كدام مورد دربارة

ميبعد به طرف شرق دايرة ساعتي مبدأ سنجي) الف .شود، بر خلاف زاوية ساعتي ده
مي)ب .شود، بر خلاف زاوية ساعتيبعد به طرف غرب دايرة ساعتي مبدأ سنجيده
مي)ج و زاوية ساعتي به طرف شرق دايرة ساعتي مبدأ سنجيده .شوندبعد
مي)د و زاوية ساعتي به طرف غرب دايرة ساعتي مبدأ سنجيده .شوند بعد

:شده از چشمة نور است، به دليل طول موج نور گسيل اثر زيمان، تغيير. 13
 وجود چشمه در ميدان مغناطيسي)ب پديدة دوپلر) الف
»ج«و»الف«موارد)د انبساط جهان)ج

و آپوكروماتيك به ترتيب، براي كانوني كردن رنگ عدسي. 14 به كار ...و ... هاي هاي شيئي آكروماتيك
.روند مي

و سرخ) الف ـ سه رنگ يا بيشتر)بـ سه رنگسبز و بنفش  آبي
ـ سه رنگ)ج ـ سه رنگ يا بيشتر)د دو رنگ مورد نظر  دو رنگ مورد نظر
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به. 15 مي سرعت شعاعي يك ستاره از چه طريق  آيد؟ دست
اي سرعت زاويه)ب انتقال نسبيتي) الف
»ب«و»الف«موارد)د تغيير در طول موج ناشي از پديدة دوپلر)ج

چپ(؟يابد هاي طيفي، دماي ستاره افزايشمي در كدام مورد از گونه. 16 )از راست به
M،K،A،B،O)بO،B،A،K،M) الف
O،M،K،B،A)دA،B،K،M،O)ج

 كهكشاني از كدام نوع هستند؟ـ هاي برون سحابي. 17

 بازتابي)ب گسيلشي) الف
 هيچ كدام)د تاريك)ج

 ها قرار ندارد؟ كدام مورد در گروه محلي كهكشان. 18

 ابر بزرگ ماژلان)ب المسلسلهةكهكشان امرا) الف

ـ)د كهكشان مثلث)ج Aكهكشان قنطورس
 هاي فعال نيست؟ كدام مورد در گروه كهكشان. 19

سي كهكشان) الف ـ سوسمارBLاجرام)ب فرت هاي
 اخترنماها)د هاي راديويي كهكشان)ج

 نيست؟» مهبانگ«و نظرية» حالت پايدار«كدام مورد وجه تمايز نظرية. 20

 تابش زمينة ميكروموجي)ب انبساط عالم) الف
 هيچ كدام)د فراواني عناصر سبك)ج

 نادرست است؟IIو گونةIكدام مورد دربارة ابرنواخترهاي گونة. 21

مي فقط در منظومهIگونة) الف .IIدهد بر خلاف گونة هاي دوتايي روي
.رسدمي-17بهIIوگونة-19بهIدر زمان انفجار، قدر مطلق گونة)ب
.افزايش روشني در هر مورد به يكصد ميليون برابر قبل از ابرنواختري)ج
مي)د .شود در هر دو نوع، علاوه بر بخش خارجي ستاره، هسته نيز منفجر

 كدام مورد صحيح است؟. 22

و تقديم اعتدالين خلاف آن است) الف . حركت ظاهري سالانة خورشيد ساعتگرد
»الف«عكس حالت)ب
.هر دو مورد ساعتگرد است)ج
»ج«عكس حالت)د

و فاصلة سيارك. 23 با اعداد كدام گزينه به ترتيب، در مورد نسبت دورة تناوب ها از خورشيد در مقايسه
 مشتري درست است؟سيارة 

6/0ـ5/0)ب7/0ـ5/0) الف
 كدام هيچ)د4/0ـ25/0)ج
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 هاي خورشيدي چگونه است؟ حركات گردابي كلف. 24
»الف«عكس حالت)ب نيمكرة جنوبي پادساعتگرد،نيمكرة شمالي ساعتگرد) الف
»ج«عكس حالت)د در هر دو نيمكره ساعتگرد)ج

 چيست؟ميل مغناطيسي. 25
و استوا زاوية بين راستاي عقربة قطب) الف  نما
 هاي مغناطيسي نما ناشي از جاذبه تغيير در راستاي عقربة قطب)ب
و مغناطيسي زاوية بين شمال)ج  هاي حقيقي

و جهت قبله زاوية بين راستاي عقربة قطب)د  نما
:ازهاي مهم دورة اسلامي، به ترتيب زمان تأسيس عبارتند رصدخانه. 26

 بغداد، ري، مراغه، سمرقند)ب بغداد، ري، سمرقند، مراغه) الف

 بغداد، مراغه، ري، سمرقند)د بغداد، سمرقند، ري، مراغه)ج
از ترين عوامل نجومي رؤيت مهم. 27 :پذيري هلال ماه عبارتند

 اي، سن ماه بخش روشن، قطر زاويه) الف

با)ب  خورشيد بخش روشن، سن ماه، اختلاف ارتفاع هلال
 اي، اختلاف ارتفاع هلال با خورشيد بخش روشن، قطر زاويه)ج
 اي، سن ماه، اختلاف ارتفاع هلال با خورشيد قطر زاويه)د

:و دربارة آن مطلب نوشت كرد هاي خورشيدي را رصد نخستين دانشمند مسلمان كه كلف. 28
 عمر خيام نيشابوري)ب خواجه نصيرالدين طوسي) الف
 رشد اندلسي ابن)د الدين جمشيد كاشاني غياث)ج

از بيشترين زمان ممكن براي گرفتگي. 29 و ماه، به ترتيب عبارتند :هاي كلي خورشيد
و5) الف ـ50دقيقه و1ثانيه  دقيقه20ساعت

و7)ب ـ40دقيقه و1ثانيه  دقيقه40ساعت
و9)ج ـ10دقيقه و1ثانيه  دقيقه10ساعت
و11)د ـ5 دقيقه و1ثانيه  دقيقه5ساعت

 كدام مورد از تصحيحات نجوميِ اوقات شرعي صرفاً وابسته به افق ناظر نيست؟. 30
و شكست نور) الف و نيم)ب اختلاف منظر  قطر شيب افق
و شيب افق)ج و شيب افق)د اختلاف منظر  شكست نور

و فقه چيست؟ دليل نهي اقوال منجمان دربارة پيشگويي هلال در روايات. 31
 آوري پيشگويي به دليل نبودن امكانات عدم يقين) الف

.ثبوت اول ماه فقط با رؤيت مستقيم هلال ماه است)ب
.پيشگويي هلال به صرف محاسبه، شرعاً به هيچ عنوان اعتبار ندارد)ج
»ج«و»ب«موارد)د
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 روزش است؟ تر از شبانه سال كدام سياره كوتاه. 32
 مشتري)ب زحل) الف
 زهره)د عطارد)ج

به وجود آمدن فصل مهم. 33  ها در زمين كدام است؟ ترين عامل
و حضيض زمين) الف  ثابت بودن سرعت وضعي زمين)ب اوج
 حركت تقديمي زمين)د اي محور دوران زمين درجه5/23انحراف)ج

 يك از جملات زير صحيح نيست؟ كدام. 34
71كسوفي كلي حداكثر) الف

. آورد دقيقه دوام مي2
مي)ب . شود از كسوف كلي براي آزمون نسبيت عام استفاده
مي)ج و خورشيد در هنگام كسوف در تعيين حركات نسبي اين اجرام مورد استفاده قرار . گيرند زمان تماس ماه
مي)د . دهد كسوف به ندرت هنگام مقابله رخ

سيهنگامي. 35 مي ارة عطاردكه و خورشيد مي... گذرد، اين پديده يا زهره از بين زمين .شود ناميده
 عبور)ب كسوف) الف
 گرفت)د اختفا)ج

كه الغ شخصيت. 36 :بيگ براي تحقيقات در رصدخانة سمرقند به كار گماشت هاي مهمي
 الدين شيرازي الدين كاشاني، قطب غياث) الف
 الدين رومي كاشاني، صلاحالدين غياث)ب
 الدين رومي الدين شيرازي، صلاح قطب)ج
 الدين فارسي الدين شيرازي، كمال قطب)د

 هاست؟ يك از انواع سحابي اي كدام سحابي سياره. 37
 بازتابي)ب گسيلشي)الف
"ج"و"ب"موارد)د تاريك)ج

 چرا در دو روز از سال، شاخص، در مكه سايه ندارد؟. 38
. زيرا در اين دو روز ميل خورشيد برابر عرض جغرافيايي مكه نيست) الف
مي)ب . گيرد زيرا هنگام ظهر خورشيد در سمت رأس مكه قرار
. زيرا در اين دو روز خاص بعد خورشيد با طول مكه برابر است)ج
. همه موارد)د

 ستارگاني از كدام رده طيفي از ويژگي بارز در سحابي هاي نشري است؟ وجود. 39
BياOگونه طيفي)بAگونه طيفي) الف
K گونه طيفي)دBگونه طيفي)ج

مي 100اي ستاره. 40 با برابر بيشتر از خورشيد نور گسيل و داراي قطري برابر است،7km10×56/5 كند
:با دماي سطحي آن برابر است

 K11500)ب K1440) الف
 K2875)د K5750)ج
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